


і 



Випуск двадцять перший, 2009 р., частина 5 

2 4 

Проблеми сучасної педагогічної освіти. Сер. : Педагогіка і психологія 

75 

мовленнєвому жанрі категорію, що дозволяє пов'язувати соціальну реальність 
з мовленнєвою [6, с. 189]. Словник лінгвістичних термінів визначає жанр як 
„рід, різновид мовлення, який визначається певними умовами ситуації та 
метою визначення" [1, с. 148]. На думку О. Кожина, „жанр - це вид 
мовленнєвого твору, виокремлений у рамках функціонального стилю, що 
характеризується єдністю конструктивного принципу, своєрідністю 
композиційної організації матеріалу" [3, с. 156J. Жанр - це завжди установка на 
визначений тип, характер і масштаб узагальнення. Отже, дослідники 
визначають мовленнєві жанри як комунікативио-зпакове оформлення типових 
ситуацій соціальної взаємодії людей. Людина говорить тільки визначеними 
мовленнєвими жанрами, тобто всі висловлювання набувають відносно стійких 
типових форм. Жанри усного мовлення співвідносні тиковим ситуаціям 
мовленнєвого спілкування, типовим темам та формулам мовленнєвого етикету, 
а тому засвоюються дітьми водночас з мовленням. З огляду на узагальнене й 
широке значення мовленнєвого жанру, насмілимось уживати цей термін 
стосовно типових мовленнєвих ситуацій у період становлення й розвитку 
мовлення. Так. мовленнєвим жанром ми називаємо ситуації соціальної 
взаємодії, які повторюються, мають виражений „ритуал" виконання, а отже, 
характеризуються певною усталеністю. 

Разом з цим, учені вважають доцільним розглядати розвиток теорії 
мовленнєвих жанрів у контексті дискурсивної лінгвістики, де центральне місце 
належить дискурсу - мовленнєвому твору, що вбирає в себе когнітивні та 
соціокультурні характеристики [6, с.189]. Дискурс є „семіотичним простором, 
що включає вербальні та невербальні знаки, зорієнтовані на обслуговування 
цієї комунікативної сфери, а також тезаурус висловлювань і текстів..." [6, 
с.190]. Словник з української лінгводидактики визначає дискурс „як сукупність 
взаємопов'язаних висловлювань, що реалізуються в певних соціально-
культурних, часових і просторових умовах з урахуванням діяльності учасників 
комунікації" [5, с.41]. Учені виокремлюють особистісно орієнтовний 
(персональний) та статутно орієнтовний (інституціональний) типи дискурсів. З 
огляду на те, що персональний дискурс репрезентовано двома різновидами: 
побутовим та художнім, а інституціональний реалізується в різноманітних 
сферах спілкування та взаємодії людей у відповідних суспільних інститутах, 
означимо, що відповідно до дітей раннього віку можна говорити лише про 
становлення персонального дискурсу. 

У межах означеного підходу логічним є введення терміна дитячий 

персональний дискурс. К. Сєдов визначає дитячий персональний дискурс як 

комунікативний простір, що відображає буденну мовленнєву поведінку 

особистості [6, с.190] та виявляє в ньому вміння застосовувати вербальні та 

невербальні засоби для обслуговування конкретної ситуації. 

Жанрове мислення починає формуватися значно раніше перших 

вербальних проявів дитини. Зародки дискурсивного (жанрового) мислення 

з'являються вже у віці немовлят, періоді дословесного етапу мовленнєвого 

розвитку. 

Зазначимо, якщо мова йде про етапи становлення та розвитку мовлення 

ііїсіі раннього віку, ми не можемо визначити чіткої межі між етапами, а тим 
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виник у 90-х роках минулого століття, зумовило проведення численних 
досліджень у галузі мовознавства. На сучасному етапі актуальним є 
дослідження жанрового аспекту становлення і розвитку мовлення дітей 
раннього віку. 

Аналіз досліджень і публікацій. Уперше проблему жанрів мовлення 
дослідив М. Ьахтін. Із збагаченням мовленнєвих жанрів пов'язується 
комунікативний розвиток дитини. Становленню комунікативної функції 
присвячені численні дослідження 3. Богуславської, В. Вєгрової, М. Єлагіної, 
О. Запорожця, М. Лісіної, А. Рузської та ін. Ідеї використання терміна 
„мовленнєвий жанр" відносно дитячого мовлення знаходимо в працях 
дослідників наукової ніколи С. Цейтлін. 

Метою даної статті є дослідження становлення і розвитку жанрового 
мислення дітей раннього віку. 

Виклад основного матеріалу. Психофізіологи виокремлюють три головні 
функції мовлення: комунікативну, регулятивну та програмуючу, становлення 
яких відбувається в ранньому дитинстві. 

Комунікативна функція мовлення забезпечує спілкування між людьми за 
допомогою мови. Мовлення використовується для передачі інформації та 
пробудження до дії. Підкреслюючи значення комунікативної функції. 
Л. Виготський зазначає, що мовлення виконує функцію повідомлення, ' 
соціального зв'язку, впливу на оточуючих як з боку дорослого, так і з боку 
дитини. Таким чином, первісне мовлення дитини суто соціальне. Мовлення 
завжди спрямоване на іншу людину, на слухача й служить спілкуванню з ним. 

Комунікативний розвиток дитини пов'язується із збагаченням 
мовленнєвих жанрів. Ідея використання терміна „мовленнєвий жанр" відносно 
дитячого мовлення (приклади цього знаходимо в працях дослідників наукової 
школи С. Цейтлін) залишається дискусійною. М. Бахтін вбачав у 








